

### 桃花开满园

程振洋

在这天看着  
又像不经意间  
小区这片桃树  
就开满了园  
清晨很静风也很轻  
走进繁华的树下  
淡淡淡淡的花香  
浸醉了我一颗心  
花儿朵朵的含笑  
迷醉了我一双眼

从春分桃树的枝条  
渐渐变暖而柔软  
到清明花苞的芽尖  
不畏风沙而长大  
忽如一夜红了枝头  
芬芳了人们的家园  
惊艳了北方  
这个特殊的春天

徜徉在这片初开的桃园  
一瓣瓣粉红就是一片片爱意  
情深何需海誓山盟  
太阳刚刚升起而温暖  
彩蝶翩翩飞来  
拥这花色花香入怀  
完成夏秋冬  
和大半个春的等待  
以持久恒定的心态  
圆梦境那深深的思念  
(作者单位:吉林公主岭农商银行)

### 青春寄语

王珏

日前,在走廊里看到新入职的员工一个个鲜活朝气蓬勃的样子,依稀忆起曾经的自己。光阴荏苒,时间飞逝,转眼入职已经31年。当初那个不谙世事、纯真率直的小姑娘,已经为人妻母,已近知天命。

那时的自己还没有现在的女儿年纪大,18岁,多么青春靓丽的年华,满怀着美好的憧憬和喜悦,迈进了信用社的大门。培训期间,老信合主任对我们讲“师傅领进门,修行在个人”,勉励我们奋发图强,积极作为。

之后,我进入了三尺柜台,接触存放活期卡账的账簿,每天翻放活期积数表,按账号抽取各色的账卡,逐笔记账加减积数。业务不忙时,两个储蓄专柜6个员工,留下一个记账员和一个出纳员为客户办理业务,其他人员一起掐表计时练习珠算和点钞。两个月的时间,我从一个从没摸过珠算的入门者,在市级珠算协会来县里开展珠算定级时,通过层层过关,评定为“珠算普通三级”。每一次测试后,在老师念到通过人员名字时,我的心都在狂跳,既期盼,又激动。同年我在本县系统内业务技术比赛中获得利息计算第二名,被选入集训队,并于次年,在全市系统内利息计算业务技术比赛中一举夺得单项第二名。

在26岁之前,我的日子简单快乐,每日记账、练功(珠算点钞),参加各种赛事,获取各种奖励;市级系统内业务技能比赛单项奖和全能奖,省级系统内业务技术比赛单项第一名、第二名、第五名……乐此不疲。期间,亲历了《储蓄管理条例》的颁布实施,定期存款利率调整时不再“见段分息”就高不就低;见证了电脑取代手工记账,不再抽取活期账卡、手工计息、定期平账;学会了打字、盲打数字小键盘,用计算机处理业务;感受了“行社脱钩”为信合事业带来的发展空间;取得全省业务比赛团体第二名后受奖参加了“广深珠”学习调研,第一次出省,第一次坐飞机,第一次乘坐准高铁……至今想起,仍觉昨日。

写到这里,看着有点儿像成绩单。可正是这样诸多的、过往的经历,方才填满岁月的沟壑,撑得起已过的不惑而近知天命,堆砌起今天的有感而发。经历是人生最大的财富,永远也不会忘记那些最合人的踏实勤奋、年少如我的拼搏努力、信合事业的与时俱进、永驻心间。

文字梳理间,我已打好了为新入职员工授课的开篇寄语腹稿,标题就为“立足脚下勤学苦练,勇于业务献身信合”,以我的自身经历,言传身教,鼓励新员工干一行,爱一行,钻一行,在农村金融这块广袤的热土上,播种、耕耘、收获,以务实肯干的扎实作风书写青春答卷,用勃勃英姿谱写业绩谱写农金新篇章。  
(作者单位:吉林九台农商银行)

# 漫游黄山

叶珊珊

别人描写的黄山都是水墨徽州,而我今天笔下的徽州很接地气,不是只有美景,还有我喜欢的小吃和乡土民情。2009年刚过完春节,还末大学毕业的我便一个人踏上了去黄山的火车。在此之前,我对黄山的认识仅仅停留在它是一个风景胜地,其余寥寥。当火车慢慢驶上黄山,我看到了和家乡不一样的景色,雾气笼罩的青山绿水,风中摇曳的竹林,古雅简洁的徽派建筑,我便立刻喜欢上了它。多年以后,我再回想当时,这就是它的魅力所在,在心底暗生情愫,喜欢也变得顺其自然了。

黄山旅游景点多如牛毛,随便一个小村庄,都能让你驻足不前,坐下来细细品尝它的岁月静好。黄山(景点)、齐云山都是黄山的山,前者在全国名山排

名靠前,后者是道教名山,它们的特点不一,但又各有各的内涵。西递、宏村是黟县的名片,那里才是古徽州的真实场景,粉墙黛瓦,小山重叠,古色古香。走在小巷中,撑起一把伞,身临其境,像是一幅画,绘着水墨徽州。阳春三月,停留在它是一个风景胜地,其余寥寥。除了婺源油菜花,黄山的油菜花也一样别致动人,映衬着徽式建筑,显得相得益彰,田间孩子们嬉戏打闹,游人漫步其中,勾勒出一幅春日景象。

说完美景再说美食,徽菜是八大菜系之一,出了名的有臭鳊鱼、毛豆腐、石鸡、刀板香等。不过人们总喜欢那些让人怀念的特色小吃。黄山人爱吃,也爱琢磨吃,小吃有黄山烧饼、葛粉圆子等。今天就说粽子吧,其他地方是端午才吃粽子,但这里一年四季都有,有肉馅、笋子馅、豆沙馅、板栗馅、蜜枣馅、蛋

黄馅,夹带着若叶的清香,糯软可口。以艾叶煮开的水和糯米面、肉、笋子为馅制作而成的粑粑,清蒸、油煎皆可,回味无穷。

说道这里不一样的风土和人情,首先是方言。安徽除了黄山其他地方的方言都通俗易懂,唯独黄山方言让人晦涩难懂,不止隔县有,镇与镇之间也有不同,有些词其实挺好明白,比如“天光”,就是天亮了,吃早饭了。其次,这里人很讲究习俗,春天要吃笋、蕨菜,清明要吃糍粑,夏初吃枇杷等。最后说说这里的人,看过一篇文章说,黄山人懂得进退和取舍,深谙水满则盈、月盈则亏的道理,懂得留白和节制,这点我深有同感。  
(作者单位:安徽休宁农商银行)



美丽春光 周洁/摄影

# 人间暮春 雨落情长

李世政

不知为何,总觉得谷雨和其他节气相比缺乏存在感。四立让季节变得分明,蕴含着生长收藏之智慧。二分二至则是告诉人们春夏秋冬已经过去。雨水润万物,一雷惊蛰始。小满芒种体现的是农作物的成熟程度。其余的节气分别告诉了人们温度的升降以及露霜雪的状态,只有谷雨语焉不详。

前两天母亲打电话来让我周末回村,说谷雨将至,种玉米的时候了。“谷雨前后,种瓜种豆”,现在种下待到夏末就可以吃到香喷喷的煮玉米。作为农村长大的孩子,煮玉米一直以来都是我的最爱,但是说来惭愧我竟从未留意过哪个时节种下什么最为合适。小时候虽然总是喜欢跟着父亲到田地里,但更多的是去玩闹,并不能真正帮上大人什么忙,带回家的只有鞋里的土和一身狼狈。年龄渐长,对于耕种的关注度更是日益减少,此次经过母亲的提醒,我方了解到谷雨的真正含义。

谷雨是“雨生百谷”的意思。此时节降水明显增加,田中的秧苗插,作物新种,最需要雨水的滋润。“时雨乃降,五谷百果乃登”,降雨量充足而及时,农作物才能茁壮成长。谷雨是中国古代农耕文化对于节令的反映。

谷雨至,则万物盛,谷雨的到来是一个让树叶从无到有,从稀疏到繁茂,从抽芽到爆绿的过程。虽说空气中温度还不是很暖,可那枝桠上的嫩意,仿佛要把这暮春的天都映衬成生命的颜色,其生命力在这个时节表现得淋漓尽致。

赵先勇

2004年大年初三,在历经山东求职失败之后,赋闲在家多日的我决定去广东东莞打工。但在农村人的字典里,打工是那些没有文化、没有文凭的人才甘愿走的路,而我一个本科毕业的大学生如今却也要跟他们一样,远赴东莞做工,确实罕见。因此,在邻里的交流中,我听得那些带着鄙夷和笑话的冷嘲热讽。

临行前的晚上,父亲和我谈了很久,但交待最多的还是好好工作,别让人看不起之类那些充满着励志的话。当时,我也不知道如何回答父亲,因为前方的路我还没有走,还无法预见,所以只能一味地点头。母亲则在在一旁帮我收拾行李,一遍又一遍不停地嘱咐:到了那边,先去找你哥,让他给你帮衬着,实在不行,就先回来,慢慢找机会再说。

初六,一大早,母亲早早做好了饭,悄悄在随身携带的包袱中塞满了我最爱吃的油条和煮鸡蛋。临近中午时分,父亲帮我拿着行李,母亲帮我提着行李,一家人匆匆赶往车站……  
初七,东莞各个工厂、私立学校以及小作坊已经开始招工,每个厂区的门口都站满了前来的应聘者。但招聘条件却各有侧重,不要普工,只招招工、只招电工。经过几天的竞聘,我最终在一家电脑教育机构落了脚。  
技术的初验和理论的逻辑推理在几天的试工中显然没有问题,每天

正帮上大人什么忙,带回家的只有鞋里的土和一身狼狈。年龄渐长,对于耕种的关注度更是日益减少,此次经过母亲的提醒,我方了解到谷雨的真正含义。

谷雨是“雨生百谷”的意思。此时节降水明显增加,田中的秧苗插,作物新种,最需要雨水的滋润。“时雨乃降,五谷百果乃登”,降雨量充足而及时,农作物才能茁壮成长。谷雨是中国古代农耕文化对于节令的反映。

谷雨至,则万物盛,谷雨的到来是一个让树叶从无到有,从稀疏到繁茂,从抽芽到爆绿的过程。虽说空气中温度还不是很暖,可那枝桠上的嫩意,仿佛要把这暮春的天都映衬成生命的颜色,其生命力在这个时节表现得淋漓尽致。

# 吃苦也是人生的资本

照例学习和制作课件,只等新学员的到来。

约莫10多天,主任喊我去办公室,嘱咐我要学习当地白话,不然上课无法进行。我莫名其妙地觉得为什么非要学习白话,再说东莞这个地方到处跑的都是外地人,即便授业传道也应该用普通话吧。我真的有些搞不明白。  
从未出过远门的我一张口就是浓浓的乡音,普通话尚且都搞不明白,学白话更是无从谈起。一个星期之后,我索性带着老板支付的300元钱离开了。

自己的路,自己走。我没有去联系任何人,就一个人拖着行李继续寻找工作。浅白的月光轻洒在这昏黄的马路上,让人备感孤独、凄凉。

南方的天,说变就变,刚才还是阳光普照,突然就来一波晴日雨。当时整个人像活在梦里一样。面对倾盆大雨,也不顾及行李,依然在雨中慢行,弄得满身的人都颇有同情地望着我这个“情场的失败者”。

回到老家已是3月。后来在学校组织下辗转来到贵州,进入了今天的农信大家庭。

这是一个充满着活力、阳光和魅力的大家庭。在这里没有鄙夷,没有斥责,更多的是传授、帮助和引领。人与人之间的那种和谐、那种关心,让我这个只身在外的人感受颇深。  
(作者单位:贵州省册亨县农信联社)

翻看朋友圈,江南的朋友们已提前入夏。疫情渐消,踏着阳光出门,放眼望去,稻田水浅,秧苗新绿,田埂上顽强的生长着浅紫色的花。

“惜取新芽旋摘煎”,辛勤的农人们开始采摘谷雨前的新茶。《茶疏》中谈采茶的时节:清明太早,立夏太迟,谷雨前后,其时适中。谷雨前采摘的茶细嫩清香,味道最佳。

人间暮春,雨落情长,不知不觉春天已经走到了末端,谷雨过后就是立夏。今年的春眼着着已经只剩下尾巴。一年过了四分之三,准备要做的事情是否还只是一个计划?再不开始忙碌,时光不停留,易好难留。  
(作者单位:山西灵石农商银行)

熟悉业务几年之后,我便调整进入了农信联社信息科技部工作。2010年至2014年,我一个人肩负起了整个农信联社业务维护,系统升级、网络监测、硬件修理以及数据治理的任务,期间尽管苦一些,累一些,但终究学有所长,学有所用,故而乐此不疲。我知道:只有实践才能验证自己的水平,才能提升自己的能力,才能实现人生的价值。

2014年,新同事的加入,赋予了农信联社信息科技部更大的生命力和战斗力。秉承农信优秀的工作传统,我一边工作,一边竭尽全力的实现业务上的“传帮带”,让他们更快地进入角色,成为一名真正的农信人。

15年过去了,昔日之事仿佛如昨。每当自己陡生懒惰之情,奢靡之心时,我都会不停提醒自己:今日之工作来之不易,今日之生活非同寻常,珍惜今日,善待当下。人生没有如果,没有假如,我无法预测当初在广东东莞如果继续坚持下去,会是一个怎样的结果,一个怎样的天地。但我可以把人生拐点前的经历磨难、饥饿、疼痛作为今日生活的警示,不住鞭策我继续努力、奋进、开拓,幻化成用于挑起重担的动力。

这么多年过去了,我一直闷在心底的一句话终于吐出了:其实,吃苦也是一种人生的资本。  
(作者单位:贵州省册亨县农信联社)

# 钩槐

旬 瓦

去岁槐花早,今年迟更好。  
开牙玉石皎,挂串象骨雕。

蜂子向心啣,士人钩肉嚼。  
你吃我花笑,万类各逍遥。

# 苏幕遮·清逸

宋汶龙

玉池香,花落了。一缕东风,吹皱清波。何处飞来千鸟鸣,隐隐啼之,人间青梅小。  
案牍劳,难却道。一点诗情,又入俗尘套。旧时言情何处?化作青云,不爱江湖忧。  
(作者单位:山东诸城农商银行)

# 特殊党费

向 涛

我们常说,“总有一种力量能够让人泪流满面”。但我们也时常忽视这种力量,也许它就在身边。

“这是我向党组织缴纳的1000元特殊党费,我个人能力有限,但作为一名共产党员,疫情下国家有难,我有责任尽一个党员的绵薄之力。”二月的某天,一位老人来到四川巴中农商银行清江支行,手拿包裹深情地对支部书记说。

老人叫岳仕值,今年82岁,是巴中农商银行一名退休党员。当他用颤抖的双手打开包裹时,映入眼帘的是一封信和一沓钱,皱皱巴巴的百元大钞鲜红夺目。信件的标题是“支援抗击疫情人人有责”。

“岳叔,你平时节俭,这次咋这么舍得哟?”有人打趣他说。他微笑着说:“我是一名入党近60年的老党员,现在日子越过越好了,党的恩情一刻也不敢忘,只有帮着一起把疫情控制住,我们才能健康生活。”

初心不改,使命不渝。老人的善举着实令人肃然起敬,言语里亲切真挚的情感,透着一名老党员对党和人民的无限忠诚和挚爱,承载的一个农信人奉献精神与巍巍大爱。

鲁迅曾说过,“我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人,这就是中国的脊梁。”在抗击疫情的关键时刻,广大共产党员闻令而动,奋战在抗“疫”一线发挥了先锋模范作用,涌现出许多可歌可泣的感人事迹。而在后方的广大党员中,还有很多像农信老党员岳仕值那样以自愿缴纳特殊党费的方式,通过党组织表达支援抗“疫”的心愿。

“特殊党费”彰显特殊魅力。老人的这一举动,体现了党性观念,践行了初心使命,也为我们上了一堂生动的“党课”。

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。我们坚信,只要每个党员行动起来,风雨同舟,荣辱与共,我们终将在党的领导下战胜疫情,漂漂亮亮地赢下这场“大考”。  
(作者单位:四川巴中农商银行)

# 儿子的“抗疫梦”

王 奎

儿子4岁,疫情发生以后,我们为他准备了口罩,一出门必定得给他戴上。对于一个小孩子来说,戴口罩可不是一件高兴的事情。由于脸小的原因,口罩有时候会碰到眼睛,又由于小孩喜欢跑跳的原因,口罩往往让他呼吸不畅。因此对于戴口罩他一直有不满和疑问。

“爸爸,为什么要戴口罩?”在电梯里儿子仰起脸又一次问道,还顺便把口罩往外扯了一点好方便呼吸。

“因为我们要防止病毒来伤害我们呀!”我答道。

“那什么是病毒呀?”儿子又疑惑地问道。

“病毒就是小怪兽,可以隐形的小怪兽。我们现在看不见他们,但是如果我不戴口罩的话,他就会从我们的嘴巴和鼻子里面钻进去让我们生病。”想起儿子喜欢看《奥特曼》,我使用小怪兽来形容病毒了。

“我不要生病,我要戴上口罩,我要打死那些小怪兽!我也不要爸爸妈妈生病。”儿子说道。

志 强:  
亲爱的儿子,当你收到这封信时一定会很诧异,妈妈与你同在一个城市工作,同在一个屋檐下生活,近在咫尺缘何用一封家书进行沟通呢?第一,我觉得家书让人深刻,很有意义。第二,我希望你时刻牢记中国传统文化,铭记家族传统,不忘初心,宽厚笃实。

今年你已经24岁了,还有几年就到而立之年,这个年龄的你应该敢于担当,懂得谦逊,怀有爱心,还要知足,求上进。当然现在的你已然做的不错,求学时无需家人操心,工作后能够自立自强,做到了让家人放心。但是做到这些还远远不够,我希望你成为一个精神上富足的人,一个尊敬他人和受人尊敬的人,一个有用的人。

小的时候,我教你“孔融让梨”,告诉你“吃得苦中苦,方为人上人”,我对你力争做到言传身教。对于刚刚走进社会步入工作岗位的你如何践行好的家风,不外乎做人做事两点,但真正把这两方面做好并非易事,还要虚心学习,不断总结。

先说说做人。你从事银行工作,整天与钱打交道,天天在“河”边走,难免有诸多诱惑,一定要做到不湿身,一定要保持清醒的头脑,勿以恶小而为之,做到“钱从手中过,律在心中留”。这些日子我观察你每天都在看电视剧《人民的的名义》,你喜欢看这类别节目我感到很好。这是一部通过真人真事制作的非常有教育意义的电视剧,剧中陈岩石一名退休老检察长的几句话振聋发聩,值得深思。他说:“我是为人民服务的,不是为人民币服务的。”这句话对于从事服务行业的你也是一个道理,任何时候你都要记住

你做的为老百姓、为客户服务的。你要本分做人,做正直的人,做一个高尚的人。

再说说做事。人们常常讲“低调做人,高调做事”,对这句话我并不持赞同意见,或许是我的理解有偏差吧。我觉得做人做事没有高调低调之分,尤其是做事,不是哗众取宠,不是为了做事而做事,更不是为了博得领导的喝彩和夸奖而做事。有的人做事是未见其事先闻其声,事前宣传出去,事后猛劲宣传,这样做事的风格是不受欢迎的。你刚刚从事工作,就要勤勤恳恳,兢兢业业,默默无闻,埋头苦干,不要讲条件求回报。是你的工作就要尽心尽力做好,不是你的工作有需要时也要当成自己的工作。如果只是“自扫门前雪”,不但做不成事,反而不利于团结,搞不好和谐,与好家风、好家教背道而驰。古人说:忠厚传家远,诗书济世长。做人要忠厚,做事也要忠厚,只要这样去做了,你的宽厚笃实的作风自然会感染别人,也会获得别人的认可。同时也真正践行了好家风,获得了好口碑,这样你距离成为一个有用的人就不远了。

亲爱的儿子,书不尽言,关于好家风,关于如何成为一个有用的人就写到这里吧,当你读完这封信时,不要急于告诉我你的感受,你会怎样做。你还年轻,一封短短的家书不足以让你完全参透生活的真理,你人生的路还很长,需要不断的在实践中摸索感悟,最终才能获得真正的成长。  
最后,妈妈衷心祝愿你工作顺利、生活愉快!  
妈妈:张建华  
(作者单位:吉林九台农商银行)